

◇ 何姝娜 (重庆市地质矿产集团一三六地矿公司)

只此青绿

有人问我：你的青春是什么颜色？
我答：地质人的青春，只此青绿。因为，这份青绿，是我们家三代人的青绿。

我们的青春是一首昂扬向上的地质之歌，歌中承载着对美好明天的责任与担当，跳跃着欢快的节奏、美妙的旋律。我们的青春是一幅画，镌刻着瑰丽与浪漫的色彩，展现了风光不与四时同的美景。

有人问我：百年意味着什么？我会告诉你，历史画卷记载着百年前的北京街头，一群风华正茂的青年走上街头，为中华命运而呼。

百年峥嵘岁月，百年栉风沐雨。承载着“五四”精神的东风，在党的领导下，共青团应运而生，从此，亿万青年人有了自己的组织。遥想百年之前，中华大地吹奏响彻云霄的集结号，风华正茂的青年人扛起“五四”精神的大旗，走上街头奔走呼号，唤醒沉睡的“东方雄狮”，他们满怀对祖国前途命运的担忧，奉献出对中华民族的大爱，无数青年投身革命历史的洪流，流传着一段段可歌可泣的青春故事。

有人问我：你的理想是什么？地质人的理想是，冲破未知，无尽攀登。

百年恰风华，世纪正青春。作为地质人，我们要有“青年建功，地质有我”的雄心壮志，弘扬地质“三光荣”精神，肩负起发展使命，奋勇前行，超越自我，用热血和汗水擎起地质事业的巨轮。

地质事业是一个伟大而神圣的事业，同时也是世代传承的事业。说起传承，我就讲讲我们家三代人不与红粉争艳，只此青绿的地质故事吧。

我的爷爷和父亲都是地质工作的先行者。爷爷是新中国成立后的第一代地质工程师。他1959年从重庆地质学校毕业后，分配到西南地区的地质单位长期从事地质专业技术工作直到退休。

在我懵懂少年时，爷爷对我说：“我们以前工作好艰苦啊，常年住在深山老林的油毛毡竹席棚里，出野外地调时，交通不发达，翻山越岭全靠步行，早出晚归，披星戴月，午饭就自带两个馒头，背壶开水充饥解渴。那年头，什么都是供票制，按劳动强度定量发放粮票，管理干部和技术干部每人每月30斤，干

体力的工人每人每月按工种定量，45、48斤粮不等。唯一特殊的就是地质人每人每月可定量1.5斤白酒和2斤黄豆，其它副食品，如猪肉、白糖等均实行定量供应。那年头，工资也很低，也没有奖金，我工作了20多年，还是地质技术骨干，每月基本工资只有37元，因工作几十年未调过资。你爸爸1975年参军，比我多五角钱。因他刚来是工人，转正定级就是37.50元。这件事成了当年单位的笑话。那年头，我们的工作条件也很差，野外调查，交流靠吼，交通靠走，制图靠手，计算靠算盘，文字靠手写。就是在这样的条件下，一件件地质成果报告还是在我们手里如期提交。”

我的父亲是改革开放前夕参工的二代地质人，与我爷爷同在一个地质队。父亲从小与爷爷两地分居，爷爷只有一年一次30天的探亲假才能回老家团聚。因受爷爷常年书信往来的文化熏陶，加之父亲从小就偏爱文学，又写得一手好字，所以他只当了一年多工人就被调到机关从事共青团、宣传思想、党务、行政管理工作，在一个单位一干就

是42年，直到退休。父亲是一个自强不息的人，参军后他以当年的青年楷模张海迪为榜样，边工作边自学，在职考上大学，脱产学习取得了大学文凭，这为他后来的人生道路打下了坚实的文化基础。父亲是我们单位中层干部中的“老板凳”，大家公认他是单位的“一支笔”，还戏称他“两办”，因他给单位5届班子的书记、队长任了27年的党办、行办主任，而且是秘书、主任“一肩挑”。因此，单位党政管理的重要文件、规章制度、领导讲话、年度工作报告、文明单位建设材料、单位五个五年发展规划等，均由他“操刀”撰写。他还兼任行业报纸《中煤地质报》重庆通讯站站长、记者等职15年，多次获得“优秀记者”“先进通讯站”等荣誉，撰写的数百篇新闻、通讯和数十篇政研、经研论文上报上刊并获一、二、三等奖。这些工作业绩，使他在中年时，在专业技术职务上取得了高级职称任职资格。退休时，他把自己几十年撰写的重要文稿，发表的论文，获得的荣誉证书缩印汇编成四大本，并郑重地送了我一套，我知道，这就是他的“地质

绿”，叫我作为“传家宝”保存好。

由于爷爷和父亲对地质事业的热爱，为单位无私、勤恳、忠诚地奉献了毕生心血，在我大学毕业那年，他们都鼓励我报考地勘单位的公招，让我成了第三代地质人，圆了他们共同的意愿：“献了青春献终身，献了终身献子孙”。如今，这根地质接力棒传到了我手里，我将不辜期望，不负使命，不负韶华，不遗余力地弘扬“五四”精神，续写地质事业发展的新篇章。

天行健，君子以自强不息。面对地质事业发展的新形势、新机遇、新挑战，我们唯有拼搏，方可无往不胜；唯有担当，方成不朽之功！青年者，人生之春，人生之华也。青年人有激情、有担当、有责任、有创新，拥有大量的机会和无限的可能。顺应时代发展潮流，顺势而为、谋势而动，方能在大浪淘沙中披荆斩棘、乘风破浪，用青年一代的拼搏奋进实现第二个百年目标，书写属于自己的青春时代风华。

三代地质人接力，赓续青绿，信念永不消逝……

◇ 裴敦泉 (山东局五队)

攀登者的脚步

——献给山东局五队分析测试中心工作者的赞歌

清风晨起的大山之上
一缕朝霞印红了
俏丽的山崖陡壁
如燃烧着的火焰
照在每个人脸庞
美丽又害羞

我们迎着每一天
沿着一级级攀登者的印迹
走着，走着
大自然送给我们
清新美丽霞光的收获
我们在细细享受着、陶醉着
属于我们的那一份
来自东方朝霞的沐浴

我们努力着、努力了

如同泰山挑夫一样的胸怀与精神
每天路过6366级台阶的汗水
挑起的是民族的自信

我们勇往直前
挑山工的担当
化作我们每一个人的动力
我们精心为祖国的宝藏
划分着营养
规划着健康
这属于一个矿产环境测试者的责任

我们骄傲着、自豪着
处处留下的是
每一个攀登者的脚步
留下了长长的
串串脚印……



《心向神往》章治萍 摄 (青海局物测队)



光热源

(第1055期)
《地勘郎》
徐秋艳 摄
(陕煤地质物测公司)

◇ 刘晓庆 (江苏局环境公司)

心有阳光

不知从何时起，内心特别渴望阳光。可能是明白了而立之年的艰辛，可能是感受到了上有老下有小的责任，也可能是之前考虑问题过于简单，还来不及告别年少，却在瞬间成长。

我喜欢阳光，向往晴空。特别享受蔚蓝天宇下，温暖的阳光透过枝叶洒落在身上的感觉。以前觉得自己是一个自带阳光的人，内心满满的幸福感，在大家眼中，我往往被贴上“努力、向上、乐观”的标签，而我也很享受这样的感觉，没有什么烦恼，用心工作、开心生活，所有的节奏都由自己自由支配，感觉幸福生活应该就是如此，简单却满足。

后来成了家，有了孩子。慢慢感受到了生活并非想象得那么简单，除了柴米油盐，更多是精力难以平衡，当你想把每个方面都做得优秀时，难免会压力过大，或顾此失彼。有时自己也在想，生

活到底怎么过，才不那么辛苦。直到看到了一些比自己更努力、付出更多的人时，才知道，自己所谓的“苦”，与他们相比，不值一提。

她是我的初中同学，初中毕业没多久就步入了社会，比同龄人更早地结婚生子。从她的朋友圈里，我了解到这些年她一直在县城开早餐店，每天很早起床做早点，在简陋的小屋里，看到的是她忙碌的身影，而她的女儿则乖巧地在旁边独自玩耍。刚看到这样的照片时，我觉得她过得好辛苦，感叹生活的不易，而她却每天开心地晒她的包子、馅饼、米粥，似乎在她的世界里，没有艰

难二字。这样的日子大概过了一年，她开始转租店铺，出售灶具，后来我才知道，她想转行卖蔬菜水果了。我替她开心，觉得卖水果比卖包子好，不但轻松，还能吃点什么就吃什么。可当看到她发的消息，才知道行行不容易。为了抢购优质新鲜的蔬菜水果，她和丈夫每天凌晨两三点出发到外地进货，白天则出摊批发和零售，经常是吃了上顿顾不上下顿，孩子基本也无暇顾及。我觉得她这样好“苦”，她却认为这样的生活才有干劲，才有意义。她说喜欢闯荡，不想在年轻时贪图享乐，老了干不动了再后悔。都说奋斗的青春最美丽，在我眼里，她

就是最美的那一个。

以前我认为自己自带阳光，可后来内心陷入阴霾，容易多愁善感难以自拔。遇到问题，往往成了“井底之蛙”，只顾低头看自己所谓的付出和困难，却没有抬头仰望。那些更多为了生活而努力的人，他们没有抱怨，没有“光环”，却用实际行动温暖和鼓舞着身边的人。

现如今，我的生活态度也发生了很大改变。就像之前看到的一段文字“世上每件事都有定数，比如秋去冬来，比如相逢归去，不管怎样，我们都该热情拥抱生活，用坦诚的心迎接每一天，给生活一份清新的韵色，让岁月清静而悠长。”

整理思绪、收拾心情，转变心态。心中有阳光，何惧人生荒凉；内心有温暖，何惧冬天的寒风。愿我们在无常的变幻里，活得温暖绚烂，活成最美的模样！

河北冀勘工程机械有限公司 (简称：冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市，是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15—ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备；钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机(专利技术，国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设，一直保持在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址：河北省石家庄市栾城区窦姬村107国道和衡井线交叉口东行100米
联系人：总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛应用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上“东风”柴油机、兰州发电机、沃沃柴油油机、康明斯柴油油机、“兴锋”牌柴油油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

CORTECH 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻并施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟 (销售总监)：13911741610 朱磊强 (销售部长)：13911741780

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻具公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻机公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮编：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务热线：400-0319-160